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megvilágítja s melyeket Szent Ágostonból, Shakespearesből, ' Mussetből, 
Goethéből éppúgy merít, mint egyes ifjak titkos naplóiból. E nagyon hasz-
nálható munkát aiigha teszik érdektelenné azok az ismétlések, melyek benne 
i t t -ot t előfordulnak; a hosszas megfigyelés időköze a la t t gyűj tö t t adatok 
ezt, teljesen érthetővé teszik. Legnagyobb mértékben Stanley-Hall ha to t t szer-
zőnkre, anélkül azonban, hogy önállóságát teljeeen megszüntette volna. 

A leányok fejlődését is a serdülés krízisét megelőző folyamatok rajzá-
val vezeti be a szerző: ez az „áge de disgráce", áz ellenkezés, dac, a kitűnni 
és tetszeni vágyás korszaka: A gyermek szervezetének fontos' átváltozását 
párhuzamosan kísérik a nyugtalanság ós zárkózottság érzelmei. E jelenségek 
hamarosan átvezetnek a serdülés második korszakába, a „határozatlanság" 
korába, -mikor a lélekben a felszínes gyengédségek, ártalmatlan féltékenysé-
gek, az ugyanazon neműek közti barátság érzései h,ullámzanak s • elárulják 
annak éretlenségét. A tetszeni -vágyás ezen a fokon is megvan s határ talan 
képzelődésekre és csillogó ábrándokra vezet. E korban a leányok, lelki életük 
nagy plaszticitásánál fogva, általában jó iskolai növendékeknek bizonyulnak. 
Végre a 18. életév körül kibontakozik a serdülésen átesett női természet a 
maga harmonikus mivoltában („áge de grdce"), mikor- összes testi-lelki 
mozzanatai teljesen a női ée anyai hivatás felé irányulnak. Ez a határozott-
ság korszaka, melyben nincs tapogatózás többé s bizonytalanság, hanem 
minden lélektani jel a női hivatásra utal, a 18. éves leány a környezettel 
való megegyezést keresi s jelleme állandó. Ez Mendousse szerint oly . alapvető 
vonás, hogy tanulmányozva a házasság intézményének felfogását a mai 
leánynemzedéknél, arra a következtetésre jut, hogy az anyaság kívánsága és 
ösztöne, minden- ellenkező látszat mellett is, győzelemre ju t a legmodernebb 
nők nagy átlagában is. 

Mind a két munkában levonja Mendousse a fejlődés lélektani rajzából 
a . pedagógiai következtetéseket. A fiúknál éppúgy, mint a leányoknál- rámu-
t a t arra, hogy a fejlődés különböző peripetiái mily lelki tehetséget helyeznek 
előtérbe és milyen tanulmányokra kedvezőek. A leányok nevelésében eilvként 
állít ja fel, hogy nem valamely, a .fiúk számára' megállapított tanulmányi 
rend bizonyos részleteinek átdolgozásával, hanem igazában oly tanulmányi 
rend felállításával kell reájuk hatni, mely híven követi a leányok sajátos 
fejlődési vonalát. Ennek eredménye lesz sajátos természetüknek teljes és 
hiánytalan kifejlődése: a helyes női nevelés :,met en valeur leur féminité". 

Várkonyi Hildebrmd. 
Dr. Hobohm: J. Ch. Guts-Muths. Quedlinburg, 1927. 

Ennek a kis munkának megvan az az érdeme, hogy Guts-Muthsot oly 
szempontokból is méltatja, amelyeket eleddig elhanyagoltak. Eddig Sehnep: 
fenthal eme híres tanárát inkább mint a testi nevelés egyik úttörőjét és 
elméletíróját méltatták. Szerzőnk rámutat arra, hogy G.-nak egyéb peda-
gógiai érdemei is vannak. Így fordításokat és ifjúsági iratokat közölt 
a Salzmann-féle „Unterhaltungen für Kinder und Kinderfreundé" című 
vállalatban; kiadott egy olvasókönyvet e címmel: „Elementarbuch für Stadt-
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u. Landschulen" és 1800—1819-ig 53. kötetben szerkesztette pedagógiai folyó-
iratát, a „Bibliothek für Pádagogik"-ot. Ez utóbbiban ő és munkatársai sok 
„modern" eszmét pendítenek meg. Támadják a szellemtelen grammatizálást, 
követelik az összes iskolák alapját képező elemi iskolát, továbbá a női nem-
nek jobban megfelelő iskolatípust stb., felvetik az iskola és egyház szét-
választásának a kérdését, hangoztatják ifjúsági könyvtárak felállításának a 
szükségességét stb. Helyesen hangsúlyozza továbbá G. érdemeit a földrajz-
tanítás körül, annyira, hogy pl. az, amit Ritter Károly te t t a földrajz új 
módszerének megalapítása körül, tulajdonképen G.-tól vett indításokkal hoz* 
ható kapcsolatba, amint e tárgy tekintetében mindaz, ami a schnepfenthali 
intézetben történt, nem Salzmann apó, hanem G. érdeme volt. A tomázás 
körüli érdemeit e pontokban foglalja össze: 1. G. a rendszeres iskolai, nép-
és katonai tornászat megalapítója. 2. Előmozdítója a női tornászatnak. 
3. A német férfiasságra és a háza védelmére• szolgáló -nevelés a tyja . '4 . A testi 
nevelés tudományos írója. 5. Régi német játékok gyűjtője és végül 6. mint. 
gyakorlati tornatanító és a vándorlás (kirándulás) ápolója érdemel figyel-
met. E téren is az a tragikum kísérte, hogy mások, akik gondolatait kime-
rítették, továbbfejlesztették és betetőzték,. népszerűkké lettek és őt árnyékba 
borították, így' Jahn, akinek jelentősége tartalmilag. alig halad túl G.-on, 
mert G. a "német tornászat ősatyja- (Erzvater) és tulajdonképeni megalapí-
tója. Ez érdemével összefügg a Schnepfenthalbaii gyakorolt mechanikus mellék-
foglalkozásokról szóló vaskos munkája is. Ezen helyenként kissé dicsőítő 
méltatás után következik G. életrajza, melyben szintén ú j adatokat" talá-
lunk, így G.-nak a Ritter- és Salzmann-családhoz való viszonyát illetőleg. 
De ezzel ki is- merítettük a könyvecske érdemeit.. Célja nem tudományos, 
hanem pedagógiai: a nagy pedagógust akarja eszményképül állítani az ifjú* 
eág elé és a nagyközönséget G. nagy jelentőségéről tájékoztatni. Innen a 
munka népies, 6okszór szónokias hangja és éppen nem logikus beosztása. 
Négy kép is díszíti a könyvet, köztük G. quedlinburgi emlékszobráé. Sz. ö. 

Susanne Engelmann: Die Erziehung des Madchens. Quelle u. Meyer„ 1929, 
134 I. 

i 
A műnek jelmondata Schleiermaeher hite egy örök emberiségben, mely még 

a" férfi ós nő kialakulása előtt létezett, s a szerző e könyvet kartársainak és 
tanítványai szüleinek ajánlja. Valóban, ilyenfajta műveket kellene a tanulók 
szüleinek olvasniok, akkor az iskola és a szülői ház együttműködése harmoni-
kus lenne, s akkor a szülői értekezleteknek is meglenne a kívánt hatásuk. 

A művecske 12 fejezetben tárgyalja az egész leánynevelés, kérdését. Be-
vezető fejezete a jelmondatnak megfelelőkig azt fejti ki, hogy a leány nevelés -
nek a nép művelődése szempontjából legalább olyan jelentősége van, mint a 
fiúkénak. Most már ezt senki sem tagadja, de nem is régen, forradalmi hang 
lett volna ez. Kiemeli azonban, hogy mennyire mást kíván a háború utáni 
társadalom a leánytól, mint az azelőtti, milyen más leány típusnak kell kiala-
kulnia a mostani helyzetnek megfelelően. A házias nevelés nehéz kérdése követ-


